

大使视线

中埃传统友谊再添新篇章

■安惠侯

2016年伊始,中国国家主席习近平正式访问中东地区三国,这是习主席首次访问中东地区国家,意义重大而深远。习主席的第二站是埃及,笔者对此深感欣慰和鼓舞。今年是中埃建交60周年。埃及是与新中国建交的第一个阿拉伯国家和非洲国家,此举开启了新中国与阿拉伯国家和非洲国家友好合作关系的新纪元,意义十分重大。

60年来,世界风云变幻,中国与埃及也各自经历多次领导人更替,内外政策调整,但两国始终保持友好,经贸合作不断加强,文化交流持续延绵。两国相互同情、相互信任、相互支持,是南南合作的典范。

在阿拉伯世界大动荡的5年里,埃及也爆发了严重的流血冲突和动乱,社会撕裂、经济凋零,穆巴拉克总统被迫辞职,穆兄会背景的穆尔西执政一年被废黜,直到塞西高票当选总统,才又开启稳定局势、复兴经济,由乱到治的进程。即使在这种情况下,中埃两国关系也一直保持着友好和稳定。塞西总统对华友好,自2014年出任总统以来已两度访华。

在国内,塞西政府当务之急是发展经济,扩大就业,改善民生,稳定政局。为拉动经济,政府启动了三大工程:开凿新苏伊士运河、建新行政首都、开垦150万公顷(约合63万公顷)农田。原定3年完成的新运河工程,在塞



1月19日,中国国旗与埃及国旗悬挂在埃及开罗街头。为迎接中国国家主席习近平访问埃及,开罗主要街道悬挂上了中埃两国国旗。
新华社发

西的坚持下1年完工。埃及估计,到2023年运河收入将从2015年的53亿美元增加到132亿美元。埃及经济2014年增长2.2%;

2015年增长4.5%。尽管仍面临许多困难,埃及经济保持了恢复发展的势头。
在安全方面,埃及面临恐怖极端势力的破

坏和被取缔的穆兄会势力的反抗。埃及政府采取了严厉措施打击恐暴势力,维护社会治安。埃及是阿拉伯世界的大国,它由乱到治的转型,具有风向标的作用。

塞西总统多次鲜明地提出要推行伊斯兰教革命。他表示,伊斯兰教没有赋予穆斯林权力把他们的信仰强加给全世界,也没有说只有穆斯林才能进天堂,其他人要下地狱。我们不是神,任何人都无权代表真主行事。作为一个伊斯兰国家的总统敢于触及这一敏感话题,实属难能可贵。

埃及重视与中国发展全面合作关系,希望借鉴中国的发展经验,希望中国提供更多的投资和技术。

中东是“一带一路”的交汇处,埃及是“一带一路”沿线重要国家。中埃合作已经打下相当的基础,中国愿在“一带一路”的框架内,拓宽和深化与埃及的双边经贸合作,帮助埃及完善工业化,实现互利共赢,共同发展繁荣。中国已邀请埃及出席今年将在杭州举办的20国集团峰会,充分表明了中国对埃及的重视和中埃关系的密切。

中国是中东和平的推动者,发展的合作伙伴,文明的互鉴方。在访埃期间,习主席还将会见阿盟领导人,并与埃及领导人共同主持中埃文化年开幕式。习主席此访将浓墨重彩地书写中埃友好合作的新篇章。(作者系中国前驻埃及大使、上外中东所智库理事)

■本报记者 张全

1月19日,中国商务部和海湾阿拉伯国家合作委员会(海合会)秘书处共同宣布,中国和海合会于17日恢复自由贸易协定(FTA)谈判,并将加快谈判节奏,以期在2016年内达成一份全面的自贸协定。目前中海双方已实质性结束货物贸易谈判,并将于2月中下旬举行下轮会谈。

2004年,中国和海合会决定启动中海自贸协定谈判,并于2009年就结束货物贸易框架下97%左右商品的市场准入问题达成一致,但当时由于市场变化等原因,海合会决定停止与17个国家和地区组织的自贸协定谈判。直至去年12月,海合会终于决定单独重启与中国的自贸协定谈判。

中国现代国际关系研究院世界经济研究所所长陈凤英表示,海合会以中国为首个复谈对象,首先在于世界经济形势发生了变化。最初中国与海合会开始自贸协定合作时,全球油价处于高位,海湾国家希望通过石化产品在中国市场获得竞争力,而这显然将对国内同类产品造成冲击,况且当时中国的消化能力也相对有限。

而如今,全球原油市场转为买方市场,中国的消化能力也有所提升。更重要的是,中韩、中澳等自贸协定相继正式生效,也促进了中国同其他国家自贸协定谈判进程。陈凤英判断,由于中海在前期谈判中有比较成熟的基础,因此对今年达成自贸协定持乐观态度。

上海外国语大学中东研究所名誉所长朱威烈表示,中国和中东相关国家的高层推动及其合作关系的升级也是中海自贸协定得以重启的巨大动因。中共十八大后,中央很早就提出要重视同海合会建立自贸协定。2014年,习主席在“中阿合作论坛”第六届部长级会议上再次强调此事。从中东方面来看,海合会如今更加从战略角度考虑问题,主张将中海关系提升为特殊战略伙伴关系,意即除了货物贸易合作外,更关心全面合作。虽然目前中海自贸协定主要集中在能源,但就拿沙特来说,习主席出访之际,中沙合作扩展到清洁能源、卫星导航等多个领域,而且据悉沙特还计划成立新主权基金,投资能源以外行业。凡此种种,都让人对中海自贸协定表示期待。

陈凤英表示,中海自贸协定还体现了双方无论在资源禀赋还是市场方面都有极强的互补性,在进行能源合作、产能合作的同时,沙特对中国的电器、通讯技术等都有需求。中海FTA在完成货物贸易谈判后,可能在投资等领域谈判方面有所涉足,但不会全盘纳入所有经贸议题,仍将根据地区的发展状况和开放水平进行务实合作。

国际观察

低调但积极的“中国方式”

■金良祥

习近平主席对中东三国的访问,不仅将促进中国与中东伊斯兰国家关系的全面发展,更将彰显中国在中东地区低调但积极的建设性角色。

近年来,美国奥巴马政府多次或明或暗指责中国是中东地区的“搭便车者”。这些指责完全站不住脚。中国不但没有“搭便车”,相反是中东地区安全公共产品低调但积极的提供者。

中国在联合国框架下向中东地区多次派遣巡航舰队,打击索马里海盗;中国也是联合国框架下向中东地区派遣维和部队最多的国

家之一。这些行动都明确得到联合国授权,是真正意义上的安全公共产品。而美国在中东地区的军事存在,如建立军事基地、发动伊拉克战争等,不仅大多没有得到联合国授权,也没有为中东地区带来安全和稳定,算不上安全公共产品。

过去十五年里,中国与中东国家的经贸合作呈十倍增长。中国与中东国家的经贸关系基本保持稳定,这在防止中东地区安全秩序更加恶化方面发挥了重要作用。试想,2008年金融危机以后,如果不是中国保持了旺盛需求,经济严重依赖石油出口的海湾国家可能已陷入严重的政治与社会危机。同时,中国企业在伊拉克、也门、利比亚等动荡

地区的存在,为这些国家保持基本稳定提供了重要条件。尽管没有得到美国主导的国际社会的足够承认,但中国对中东地区的贡献是实实在在的。

此外,中国也一直以低调和平等的方式推动中东有关矛盾和冲突方之间实现和解。中国特使和有关外交人员多次在苏丹有关各方之间、巴以冲突各方之间以及叙利亚冲突有关各方之间保持沟通,劝和促谈;中国在伊核谈判关键时刻积极发挥作用,对美伊双方坚持谈判解决伊核问题发挥了重要作用,中国还提出了阿拉克重水反应堆改建等一些建设性方案。尽管中国不张扬,但这种方式更容易被地区国家接受,在推动和平解决有关问题和缓解有关矛

盾方面发挥了重要作用。

可以预期,习主席此访仍将会在中东地区安全建设和通过经济手段促进地区安全稳定等方面提出一些新主张。中国尤其将会以“一带一路”建设为契机增加对中东地区的经济投入,这将极大地促进中东地区的民生改善和秩序恢复。尽管习主席新年首访选择中东是中国整体外交战略布局的重要组成部分,但正值沙伊关系处于紧张时期,中国也将坚持其低调和平等的劝和方式,促进中东地区两个大国保持克制。这将有助于两国矛盾的缓和,也有利于叙利亚和也门等众多问题的解决,有利于地区国家合作打击恐怖主义。

笔者认为,当前,中东地区面临恐怖主义滋生、国内动荡以及地区秩序混乱等诸多问题,而解决这些问题的出路,七分在治理,三分在打击。中国通过对中东地区的经济贡献,以及温和而积极的调停行为,在中东地区治理方面发挥了重要作用。中国做法将为中东地区问题的解决提供新的思路。

(作者系上海国际问题研究院博士)